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CLASA a VII-a

SOLUTII ST BAREME ORIENTATIVE

Problema 1. Determinati numerele prime p si ¢, cu p < ¢, pentru care
are loc egalitatea:

p(2e+1)+q@p+1)=2(*+).

Solutia 1. Egalitatea se scrie sub forma p+¢ =2 (p — q)2 . (%) . 2p

Ca urmare, numerele p si ¢ sunt impare distincte. Pentru p > 5, numerele
p si ¢ dau restul 1 sau 2 la impartirea cu 3. Vom arata ca in acest caz
egalitatea (x) nu poate avea loc.

Daca p si ¢ dau acelasi rest la impartirea cu 3, atunci 3 | 2 (p — q)2 i

3 [p+ q, contradictie ... 2p
Daca p si ¢ dau resturi diferite la impartirea cu 3, atunci 3 f2 (p — q)2 si
3| p+ ¢, din nou contradictie ........... . .l 2p
Pentrup=3,rezulta q =5 ... .. 1p

Solutia 2. Ca mai inainte, p+q=2(p — q)2 , cup < qimpare ... 2p
Notand d = ¢ — p, rezulta d + 2p = 2d?, adici 2p = d (2d — 1). Atunci

2]d,decid=2k, ke N, deundep=k(dk—1)siq=k(4dk+1) .... 4p
Numerele p si ¢ sunt prime atunci si numai atunci cand k£ = 1, de unde
FE T B 5 1p

Problema 2. In exteriorul patratului ABCD se construiegte rombul
BCMN. Se noteaza cu P punctul de intersectie a dreptelor BM si AN.
Arétati ca DM 1 CP si ca triunghiul DPM este dreptunghic isoscel.

Solutie.
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___Triunghiurile CDM i CBM sunt isoscele, deci CMD = CDM si
CMB =CBM . e 1p

Calculand suma masurilor unghiurilor triunghiului M BD, avem:

180° = m(DMB)+m(BDM) +m(DBM) =
= m(DMB) + 45° + m(CDM) + 45° + m(CBM) = 90° + 2m(DMB),

de unde m(m) = ADC 2p
Deoarece ADM N este paralelogram, avem DM || AN, de unde rezulta
MMPN) = m(DMB) = 45° ...\ 1p

Intrucat P se afli pe mediatoarea segmentului [C'N], rezulta MPN =
W, deci m(]@) = 90°, adica CP L. AN, de unde CP L. DM .... 1p
Deoarece triunghiul C DM este isoscel, rezulta ca perpendiculara din C'
pe DM, adica dreapta C P, este mediatoarea segmentului [DM] . Ca urmare,

triunghiul DPM este isoscel de baza [DM]. Cum m(D/.M\P) = 45°, rezulta
ca M(DPM) =90% ... 2p

Problema 3. Determinati numerele naturale n pentru care are loc

egalitatea: , ,
17" +9" =23" 4+ 3".

Solutia 1. Se observa can =0gin =1 sunt solutii .............. 1p



Pentru n > 2, avem n? > 2n, de unde rezulta ci

ot — 3" =g (37— 1) P (3P - 1) =819 ap
Deoarece 81" — 9™ > 23™ — 17", ecuatia nu are solutiin >2 ....... 2p
Solutia 2. Se observa can=0si n =1 sunt solutii .............. 1p

Pentru n > 2, scriind ecuatia sub forma 23" — 17" = g’ — 3”2, rezulta
A = B, unde

A=23""1 4172371 41722372 4 417223 4 17

B=9"-14on’=2.349n"-3.32 4 49.3n°"24 301 2p

Suma A contine n termeni, deci A < n -23"~!, iar suma B contine n?
termeni, deci B > n? - 3n?-1

Deoarece n? —1 = (n+1)(n—1) > 3(n—1), pentru orice n > 2,
rezulta ca

B>n?.3"1 > 2330010 = 2 gyl 5 g iogn-l o g
deci ecuatia nu are solutii naturale n > 2 ............ ... ... 2p

Problema 4. In exteriorul patratului ABC'D se construieste triunghiul
dreptunghic isoscel ABE, cu ipotenuza [AB]. Fie N mijlocul laturii [AD]
si{M}=CENAB,{P} =CNNAB, {F} = PENMN. Pe dreapta F'P
se considera punctul @ astfel incat [CE este bisectoarea unghiului QCB.
Aratati ca M@ L CF.
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Solutie. AAPE = ABCE (L.U.L.), de unde CE = PE si BEC =
AEP. Cum m(B/E\C)+m(m) = 90°, rezulta m(@)—km(@) =90°,
adica m(@’\P) =90° (1). Obtinem ca triunghiul EC'P este dreptunghic si
isoscel, adica m(@) =45% (2) 2p



De asemenea, ACEQ = APEM (C.U.), adica EQ = EM, deci AEMQ
este dreptunghic si isoscel. Obtinem m(EQM) = 45° = m(EPC), de unde

rezultd c& MQ || CP (3) <o 1p

Aplicand teorema lui Menelaus in triunghiul CPE cu transversala N F'
CN FP ME . 1

avem NP FE MC L e e e P

Notand cu R piciorul perpendicularei din F pe AB, atunci ACBM ~
ANFERM, d de obti ME _EBR 1 1

e eobtinem —— = —— = — ... i
, un tinem VC BC 5 P

Deoarece NP = C'N, rezulta % = 2, deci PE = EF, si conform (1),
CFE este inaltime si meﬁ@n\é in triunghiul CF P, adica acesta este isoscel.
Folosind (2), rezulta m(FCP) = 90°, adica CP L C'F, de unde, tinand cont
de (3), obtinem MQ L CF ... e 2p



